

España 3 meses . . . 2 pesetas.
 " 1 año . . . 7 " "
 Extranjero . . . 11 " "
 Ultramar . . . 15 " "

La correspondencia al director
 de el periódico EL DEMÓCRATA,
 STA. CLARA-2-pral.

En la página 1.^a a 2 rs. línea.—
 En la página 4.^a a 1 rs. línea cor-
 ta.—A los Sres. suscritores re-
 baja convencional.

Dirigirse á la administracion
 STA. CLARA-2-pral. ó en la im-
 prenta de este periódico.

EL DEMÓCRATA

periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO GUBERNAMENTAL DE LA PROVINCIA.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Año I.

Gerona 19 de Junio de 1881.

Núm. 11.

Á los propietarios.

AZUFRE ESPECIAL PARA COMBATIR EL OIDIUM

Con el uso de este azufre es completa y radical la destruccion del *oidium* en los viñedos atacados. Su ensayo en varias comarcas como Vendrell, Vallirana, Callera, Masnou y Badalona ha sido coronado con el mayor éxito; habiéndose generalizado su uso en Francia, con preferencia á las demás clases.

Depósito único en esta provincia: á cargo de Miguel Cat-Calle de la Barca, 34, 1.º Gerona.

Precio 30 rs. quintal.

Piano. Se vende uno de 4.000 reales por 2.000. Se halla en muy buen estado. Para mas informes pueden dirigirse á la imprenta de este periódico.

CAFÉ DE VILA.

El dueño de dicho establecimiento tiene el gusto de anunciar al público y á los parroquianos que le honran con su confianza que desde hoy se despacharán en el mismo toda clases de HELADOS y SORBETES, empezando á las 11 de la mañana.

Lista de los que se servirán hoy, domingo:

SORBETES.—Mantecado.

GRANIZADOS.—Tomate.—Fresa.—Limon.

LOS HOMBRES DE BIARRITZ.

La prensa toda que representa las diversas aspiraciones de los partidos militantes en nuestro patria, se ocupa, con curioso interés, de las conferencias habidas en Biarritz entre unos cuantos desterrados voluntarios y otros importantes hombres políticos que van de España al indicado sitio de recreo en Francia. Del mismo modo, y sin obstáculo, pudieran venir á este noble suelo de España los que permanecen en el extranjero sin razon, para atribuirse el valioso mote de *expatriados*.

En poco tiempo variaron las cosas completamente, cayendo en el descrédito los procedimientos que solo sirvieron para demostrar la impotencia y la inutilidad de los que acometían empresas superiores á sus fuerzas, á su iniciativa limitada; porque los grandes acontecimientos solo se desarrollan á influjo de esas personalidades que simbolizan las inevitables fases históricas que se realizan en los pueblos cumpliendo sus destinos.

Así los partidos políticos persiguen ideales que se ven perdidos como esperanzas ilusorias; así se gastan esfuerzos incansables, sacrificios dolorosamente estériles, porque caminando hácia la disolucion y la muerte creen hallar la vida en esos mismos accidentes en que se marca su ruina.

Toda la prensa, repetimos, fija la vista en el partido progresista democrático, que tiene la desdicha de ostentarse iniciador de lo que no le pertenece, de aquello mismo que combatió con encarnizamiento, pasando en pocos años por transformaciones radicalísimas, sin comprender que al romper sus tradiciones y su historia no era el mas apto para ponerse al frente de la democracia en sus instituciones mas fundamentales, contra las que fulminó anatemas que todavía resuenan en las calles y plazas, como en el mismo palacio de las Cortes.

Se fué don Amadeo de Saboya, y ese partido y esos hombres entraron en una perturbacion tormentosa porque se veian privados de una monarquía que constituyó su dorado ensueño. ¿Qué hacer en tal caso? Lo que era natural: retirarse á la vida privada en circunstancias criticas en que ardía una guerra civil aterradora, ó conspirar contra la República que luchaba con obstáculos insuperables, con enemigos que por todas partes atizaban el fuego de la discordia y levantaban facciones rebeldes para precipitarlo todo en el abismo del desorden.

¿Conspiró el partido progresista? Así se ha dicho y repetido hasta la saciedad, y no es este momento apropiado para coleccionar hechos que pudieran ser de significativa enseñanza para todos. Pero no se adhirieron lealmente á la República, cuando tanto patriotismo hubieran podido mostrar en su defensa; y en cambio entraron en una febril agitacion, ensayándolo todo para apoderarse de la iniciativa...; ¡Cómo si por haberles pertenecido el pasado tuviesen derecho á que fuese tambien de ellos el porvenir, llegando siempre á tiempo para toda clase de situaciones!

Y multiplicándose en toda suerte de actitudes, se les vé hoy llamando á todos los partidos á su alrededor porque en sus manos estaba el rayo de la revolucion y solo ellos podrian fulminarlo; mañana en el retraimiento; despues, adoptando el sistema electoral para llevar sus hombres al parlamento; antes publicando manifiestos semi-socialistas; mas tarde dando á la estampa otros programas de distinta significacion, juntamente con antiguos cantonales y con los que ellos combatieron á cañonazos; luego, levantando la nacion, nó en armas, sino en convites de los cuales salia siempre la contradiccion y la inarmonia, cuando tenian por objeto crear la concordia entre elementos encontrados; y tras de un sin número de negociaciones, de pactos, de hechos, de antagonismos, veian desmembrarse de sus filas, por

enfriamientos sucesivos, hombres de gran valia que primero no firmaban en sus variados programas y que iban marcando una singular independencia, como signo infalible de separacion...; y los que se fueron ya no vuelven, y otros han de seguir esa senda de salvacion en lo futuro.

¡Cuántos incidentes! A ese partido no le cuadra bien ninguna postura. Sus soldados obedecen á tendencias diversas, á fracciones accidentalmente reunidas. Sus gefes son *indiscutibles*, y los que saben más están bajo la direccion de los que saben menos, creándose así una vida anómala, incomprendible, confusa, extrambótica, ofensiva á las inteligencias privilegiadas de algunos de sus prohombres.

Ahora, de emocion en emocion, ha brotado la necesidad de una conferencia. ¿Para qué? Si el gefe es *indiscutible*, su infalibilidad y sus decisiones están fuera de toda discusion. Sobre gefaturas, no hay que hablar, porque sería un atentado contra el que hasta hoy dia vino siendo su gefe de pelea. Sobre separaciones no se concioe, existiendo un gefe *indiscutible* ante el cual deben rendirse todos con humilde sometimiento. Sobre variacion de sistema, no caben vacilaciones porque si los unos quieren ir á las Cortes, bastará que el *indiscutible* les coarte para que enmudezcan; y eso que los sistemas fijos no se han inventado para ese partido. Sobre admision de federales pactistas ó no pactistas, no debe escrupulizarse porque el *gefe* ya lo ha intentado otras veces.

¡Ah! ese partido quiere reconstituirse en medio de la perturbacion, que unas veces puede engendrar la vida; pero que casi siempre conduce á la muerte. Esperemos, á ver si logra su engrandecimiento con un banquete mas, si es que desgraciadamente no ocasiona una indigestion de fatales é inevitables consecuencias.

PROTESTA.

Raya ya en lo escandaloso lo que pasa en Castelló de Ampurias. Diferentes veces nos hemos ocupado del estado en que se encuentra la actual administracion municipal de aquella villa, haciendo pesar toda la responsabilidad de lo que sucede sobre la autoridad del Gobernador civil de la provincia, bajo cuyo mando y bajo cuyo tácito consentimiento, á nuestro modo de ver, se ha erigido en ley en aquella villa el caciquismo insolente y audaz de un alcalde inepto para quien, por lo visto, nada significan ni las disposiciones de los altos Consejos del Estado, ni los deberes que impone la satisfaccion de la conciencia, ni el clamoreo atronador de la pública opinion, ni los fueros de la razon y de la justicia.

El señor Moradillo tiene el deber imprescindible de intervenir pronto y seriamente en este asunto, si no quiere sufrir una doble derrota que le hundirá para siempre en el descrédito como autoridad y como político. Hay deberes que se imponen, á despecho de la voluntad y del mal entendido amor propio, y el deber de dar satisfaccion á la opinion pública, soliviantada con los hechos de Castelló, es uno de ellos, digan lo que quieran los malos consejeros del actual Gobernador de la provincia de Gerona. ¿Sabrá cumplirlo?

Léan ahora nuestros lectores el resumen de lo que está pasando en Castelló, formulado en la siguiente protesta que publican todos los periódicos de Barcelona.

Á LA PRENSA.

Los suscritos, concejales del Ayuntamiento de la villa de Castelló de Ampurias, provincia de Gerona, creen cumplir con un deber que su dignidad les impone y prestar al propio tiempo un servicio á los fueros de la justicia y de la ley, acudiendo al respetable Tribunal de la opinion pública que se llama la prensa periódica, para hacer públicos los siguientes hechos:

1.º Que suspenso de sus cargos en 23 de marzo último y repuestos por real orden de 26 de abril siguiente, en la única sesion que desde esta fecha han podido celebrar (15 del finido mayo) seis de los firmantes fueron arbitrariamente declarados «incapacitados» por el señor alcalde de esta villa, quien suspendió al mismo tiempo y mantiene aún suspensos todos los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en dicho sesion.

2.º Que desde luego acudieron en queja de aquella arbitrariedad al señor gobernador de la provincia, y nada ha contestado todavia la autoridad provincial á la queja de los firmantes, ni obligado á este señor alcalde á dejar funcionar á la Corporacion municipal, que desde entonces tiene cerradas las puertas de la casa capitular.

3.º Que en 29 de mayo último fué rehusada por el mismo señor alcalde la admision de una protesta electoral presentada por Notario público, y en 1.º del corriente dejó de convocarse á este Ayuntamiento para celebrar la sesion extraordinaria en que debian resolverse las protestas, segun el art. 87 de la ley electoral vigente.

4.º Que de las dos infracciones legales últimamente citadas se dió inmediato conocimiento al señor gobernador de la provincia, cuya autoridad nada ha providenciado, que sepan, hasta hoy para hacer cumplir la ley al alcalde infractor.

5.º y último. Que si, subsistiendo las presentes condiciones, tratase de darse posesion en 1.º de julio próximo á los señores concejales últimamente elegidos,

los suscritos protestarán, como protestan ya desde ahora, contra la ilegalidad manifiesta que, á su juicio, envolvería semejante medida.

Castelló de Ampurias 13 de junio 1881
—El teniente de Alcalde, Bartolomé Albert.—El regidor síndico, Joaquin Passolas.—Los concejales Baldomero Pastells. Fernando Oliveras.—José Aupi.—Bartolomé Callís.—Buenaventura Serra.—Juan Moner.

Miscelánea política.

Los periódicos de provincias debemos gratitud y consideración á un estimable compañero de Madrid, autor de un importante proyecto cuya realización esperamos con verdadera ansiedad.

Trátase de establecer en Madrid una diputación permanente de la prensa de provincias para representarla y gestionar en favor de sus intereses como clase, formando así mismo grupos por provincias, con una representación en cada una, á las cuales pudiesen acudir los periodistas para considerarse en todas partes como en su propia localidad.

El proyecto, en nuestro concepto, obedece á una necesidad apremiante, porque, como dice oportunamente un apreciable colega, el periodista de provincia presta un concurso eficientísimo á la obra de la civilización y sin embargo, apenas disfruta del premio que merece. Sale de la localidad en donde es conocido y estimado, va á cualquiera otra, á Madrid por ejemplo, y parece como que se borra su carácter, como que pierde su legítima influencia.

Periodistas provincianos han sido la mayor parte de los hombres ilustres que hoy cuentan la política y las letras como sus más brillantes paladines, y sin embargo, nada hay más doloroso que la historia de su martirio desde que llegaron á la corte hasta que alcanzaron el prestigio que hoy rodea su nombre.

A suprimir estas dificultades, á facilitar el camino del porvenir de los hombres de talento tiende el proyecto en cuestión.

Es necesario que asociados los periodistas de las provincias de la Península y Ultramar, se conozcan, se estimen, se respeten y se ayuden. Es necesario que cuando salga alguno de la capital en que vive para ir á otra ó á Madrid, encuentre en todas partes compañeros, hermanos, que representando sus ideas, dejándole respecto de ellas la más completa libertad, le favorezcan con la consideración que debe inspirar y con la influencia que debe tener.

La idea ha sido bien acogida, nombrándose una comisión para llevarla á cabo, de la que forma parte el autor del pensamiento, D. Julio Nombela.—Según nuestras noticias, próximamente se dirigirá una circular sobre dicho asunto á todos los periodistas de provincias.

Veremos si las provincias dan el ejemplo de unión y perpetúan la fraternidad entre los individuos de la clase más inmediatamente encargada de abrir paso al progreso de la Sociedad.

En las conferencias de Biarritz (que tan completo fiasco han producido) há hecho de secretario el Sr. D. Eusebio Blasco.

¡Acertadísima elección! El Sr. Blasco no há sido más que empleado constitucional, durante el período revolucionario, conservador canovista y empleado también por supuesto, en los cinco primeros años de la Restauración. Además de esto dió buena muestra de su ingenio escribiendo una poesía en honor de D. Alfonso XII cuando, en Enero de 1875, el rey entró en Madrid á ocupar el sitial destruido por la Revolución.

Por consiguiente, nadie mejor que el ex-diplomático cimbrío para secretario de unas conferencias que tienen cierto sabor cancilleresco.

Es cosa nunca vista hasta ahora que un rey dé ricas á la República y sobre todo que renuncie en obsequio á ésta á sus derechos y soberanía. Sin embargo, este caso nunca visto acaba de realizarse con la anexión voluntaria del Archipiélago de Tahiti á Francia. E.

rey Pomaré ha hecho entrega á Francia de sus estados con gran entusiasmo y en medio de los aplausos de un pueblo que le idolatra; y en la comida que ha dado en su palacio con este motivo, ha pronunciado en lengua tahitiana, primero, y en francés después un brindis que terminó con este grito: ¡VIVA LA REPÚBLICA!

No hay cuidado de que se nos anexe á nosotros ningún estado.

Se nos ruega la inserción del siguiente concurso.

LIGA DE CONTRIBUYENTES DE MADRID

Esta Asociación abre un concurso para premiar un Tratado Elemental en el que se expliquen con brevedad los derechos y deberes del contribuyente y el procedimiento para reclamar ante la Administración y los Tribunales contra toda imposición arbitraria.

Los trabajos deberán ser presentados en el plazo de seis meses, á contar desde hoy, es decir, para el 15 de Noviembre próximo.

Se entregará hasta dicha fecha en la presidencia de la Liga, calle de Atocha, número 30, duplicado, bajo sobre cerrado: serán anónimos y llevarán un lema.

Al tiempo de esa entrega se hará también la de otro sobre, que contenga el mismo lema y el nombre del autor.

El premio será de 1000 pesetas; La propiedad de la obra pertenecerá á la Liga después del pago de la cantidad ofrecida en premio.

La Junta Directiva de la Liga formará el Jurado, que pronunciará su fallo el día 31 de Diciembre de 1881.

Si ninguna obra, á juicio de la Junta, mereciera el premio, se declarará desierto el concurso y se fijaría un nuevo plazo.

Madrid 12 de Mayo de 1881.—El Presidente, El Marqués de Riscal.

Después de haber garantizado en diferentes ocasiones que en mi establecimiento existe un abundantísimo surtido de anteojos y lentes de legítimo cristal de roca, hay todavía quien pretende negar que, por los precios fabulosamente bajos que tengo establecidos para su venta, sea posible la legitimidad de dichos cristales. Esto es, sin embargo, una verdad palmaria y puedo asegurar á mis asiduos favorecedores que en mi establecimiento, Plaza de la Constitución-12, los mismos anteojos que en Barcelona cuestan 70 y 80 reales, se ceden por 40 no más, montándose y recomponiéndose asimismo lo que sea necesario, á pre-

También se acaba de recibir un completísimo surtido de perfumería, como jabones extractos, vinagrillos, aguas de Colonia, elixir dentrífico de los RR. PP. Benedictos, pomadas, cosméticos y los magníficos polvos de Veloutine de Charles Fay.

Variadísima colección de guantes de hilo, algodón y seda, corbatas para señora y caballero, cuellos y puños de alcinos sumamente módicos.

ta novedad.—En el ramo de bisutería, gran variedad de cadenas para reloj, gemelos, pendientes, brazaletes, paraguas, sombrillas, abanicos, bastones, etc. etc.; y en el de quinquillería, carteras, portamonedas, petacas, y peines de todas clases.

Todos estos géneros proceden de las fábricas más acreditadas, y por lo tanto, vá sin decir que son de superior calidad.

—ANTONIO COLODON. Plaza de la Constitución 12. GERONA.

Sección de Crónica

Como anunciamos en nuestro número anterior, el sábado último tuvo lugar la prueba oficial é inauguración en la villa de Blanes del llamado *gas rico*, (sistema privilegiado de Rieber et Gruner de Suiza) introducido en España por la sociedad «Nait, Vilaseca y Compañía» en cuyo nombre fuimos atentamente invitados á aquellos importantes actos. A ellos asistimos personalmente, sintiendo que la falta de espacio nos impida ser estensos como quisiéramos reseñando los festejos que con motivo de la inauguración del gas se celebraron en Blanes. Hubo bailes, funciones de Teatro, *Tedeum*, banquete: en una palabra, nada faltó para dar sello de esplendidez y formalidad á la fiesta. En el suntuoso *lunch* dedicado por la Compañía instaladora á las personas oficiales, prensa y corporaciones invitadas, se pronunciaron entusiastas y patrióticos brindis, dando comienzo á ellos el digno comandante general de la provincia señor Lopez Pinto, y siguiéndole por su orden los señores siguientes: Ginestá (de la prensa), Mataró (diputado provincial), Carles (secretario del Ayuntamiento) Ibañez (secretario del Gobierno civil), Bosch (alcalde), Feliu Codina (prensa), Lladós (ingeniero), Alvarez Mariño (diputado), Vilaret (diputado), Cornet y Mas (prensa), Vilaseca (empresario) y Vinardell, que lo hizo en nombre propio como director del DEMOCRATA y en el de toda la prensa de la provincia de Gerona.

El gas de los señores «Nait, Vilaseca y Compañía» es de una potencia lumínica extraordinaria, y su luz, además de su riqueza de intensidad, reúne condiciones sumamente higiénicas y ventajosas que le colocan muy por encima del gas de *hulla* que hasta ahora se ha venido consumiendo.—Sin perjuicio de volver sobre el mismo asunto para dar más detalles sobre la producción de ese fluido verdaderamente *rico*, nos concretamos hoy á felicitar á la Empresa instaladora por el éxito obtenido y al Ayuntamiento de Blanes por su iniciativa en la importantísima mejora de que venimos hablando.

—Hemos recibido una hoja suelta que con el título de *Réplica*, publican nuestros amigos y correligionarios de Castelló de Ampurias señores Genís, Berssols y demás que constituyen el Comité democrático-gubernamental de que dimos cuenta en el núm. 5 de nuestro periódico, en contestación á la que antes habían publicado los señores Maselis y de la que nos hicimos cargo en nuestro número correspondiente al día 22 de Mayo próximo pasado.—Deseáramos vivamente que cesasen de una vez para siempre esas mezquinas diferencias de localidad que dividen á las dos fracciones y que vinieran pronto á un acuerdo en bien de la unidad del partido á que unos y otros dicen pertenecer y en el cual indudablemente tienen unos y otros grandes é innegables servicios prestados.

—Continúa en completa oscuridad durante la noche la plaza de la estación del ferro-carril, mientras otras calles de las afueras están debidamente alumbradas. ¿Está sordo el señor Alcalde, ó es que no nos lee, ó es que no quiere complacernos atendiendo las justas quejas de aquel vecindario?

—Según nos escriben de Tossa, se están haciendo grandes preparativos para celebrar dignamente en aquel pueblo la fiesta mayor del corriente año, que debe tener lugar en los días 29 y 30 de este mes y 1.º del próximo julio. Habrá las acostumbradas funciones religiosas por

la mañana; por la tarde se bailarán las tradicionales sardanas y por la noche de aquellos tres días habrá bailes, teniendo á este fin contratada la orquesta del señor Escalas, los concertistas Sres. Ciervo, Salvatori y Chosi y la renombrada orquesta de Sabadell denominada *dels Muxins*.

—Anteayer por la tarde el Excmo. señor Comandante general de la provincia salió de esta capital con objeto de recorrer algunos pueblos, acompañándole únicamente sus ayudantes y ordenanzas de servicio.

—Hemos recibido el núm. 32 de *La Ilustración* que se publica en Barcelona, el cual es notable por sus grabados y bien escrito texto. Sale todas las semanas y solo cuesta 6 pesetas al año. Se suscribe en casa Dorca.

—Hoy debe tener lugar en la importante villa de Olot una manifestación proteccionista organizada por la «Junta de defensa del trabajo nacional de Olot y su partido,» á la que hemos sido galantemente invitados.

Felicitemos muy de veras á los proteccionistas de Olot y agradecemos en el alma el acto de atención de que hemos sido objeto por parte de la Junta iniciadora de la Manifestación. Sentimos que nuestras ocupaciones nos hayan impedido asistir personalmente á tan trascendental acto; pero nuestro inteligente corresponsal de aquella villa suplirá nuestra falta representándonos en el mismo y teniéndonos al corriente de cuanto suceda.

—En el número 5 de nuestro periódico publicamos un suelto en el que, haciéndonos eco de varias quejas producidas por algunos socios del *Centro industrial*, preguntábamos al residente de éste, señor Barrau, porque se venían cobrando á aquellos sus mensualidades pesando un desahucio formal sobre dicha sociedad.

Y cómo nadie nos ha contestado, y las quejas se han multiplicado, reproducimos el espíritu del suelto por si el señor Barrau ó quien pueda quiera complacernos.

Correspondencia de «El Demócrata.»

Madrid 16 de Junio de 1881.

Sr. Director de EL DEMOCRATA.

Han terminado las conferencias progresistas; y el mundo, sin embargo, no se ha conmovido. Todo aquel aparato de anuncios y vociferaciones que en un principio hicieron del acto celebrado en Biarritz el objeto de la pública espectación; todo aquel lujo de acuerdos y proposiciones que los cándidos presentaban y negaban los políticos serios; aquel ir y venir de telegramas y correspondencias, ora alegres, ora tristes, ya fantásticas como reales, aun en medio de la hipótesis á que únicamente se prestaba la reserva de los congregados en el hotel Wecker, han pasado á la historia de lo que fué, sin que nadie se preocupe hoy de lo que serán el día de mañana.

Y es que han pasado los tiempos en que eran pocos los que veían y muchos los que estaban ciegos, y no es posible, por tanto, en las actuales circunstancias, convertir la ilusión en realidad, ni hacer pasar por verdadero lo que es de todo punto falso.

Tal sucede con las conferencias de Biarritz. En ellas se han puesto de manifiesto las continuas divisiones que trabajan al progresismo democrático; se han hecho patentes las dificultades que se oponen, no ya al proyecto de la unión, sino al menos complejo y más sencillo de la organización; se ha hablado de lo que puede y de lo que no puede decirse, y después de ocho conferencias y treinta y cuatro horas de deliberaciones, horas de mortal angustia para los que esperaban un rayo de luz que les hiciese entrever la más mínima esperanza, todo ha quedado en el mismo ser que antes tenía.

Asombra y maravilla que hombres serios y formales, como en justicia hay que reconocer a los conferenciantes de la frontera, se muestren propicios a dar un espectáculo visible, no ya en el pátrio suelo, sino en extraña tierra, parodiando la tan conocida fábula «El parto de los montes.» Pero mas todavía maravilla y asombra el considerar que aun hay quien pretenda decir que los conferenciantes han conseguido el objeto que se proponian, y que no tienen otros motivos que motivos de satisfaccion por el resultado de sus trabajos.

¿Quién, con un mediano criterio, es capaz de aseverar cosa semejante? Empezaron las conferencias el viernes de la pasada semana, y empezaron mal. Desde un principio pusieron de manifiesto dos tendencias diametralmente opuestas: la de los señores Salmeron, Zorrilla, Chao y Azcarate, avanzados del progresismo, partidarios de la anti-benevolencia para con el gobierno y amantes del sistema violento para obtener la victoria de los ideales; y la de los señores Martos, Montero Rios y Echegaray, defensores de la propaganda pacífica y legal, de la lucha en los comicios, de la benevolencia mientras no haya fundamento en contrario y de la modificación en sentido un tanto conservador, del manifiesto de 1.º de Abril del 79.

Motivos, además, de discordia existian por otra parte, entre los individuos que representan cada una de estas opiniones. El señor Salmeron, por ejemplo, se acordaba de su federalismo y pensaba en extremar en este sentido el manifiesto mencionado; el señor Zorrilla, a pretexto de que el documento en cuestion habia sido discutido plenamente a su debido tiempo, opinaba no haber lugar a la reforma; el señor Chao, federal protestante, pero con ciertas tintas incoloras, participa en determinados puntos del parecer Salmeroniano, al par que en otros la voluntad del señor Zorrilla era su lema; no estaba conforme Montero Rios con Martos, en razon a que el primero pretendia una nueva discusion del manifiesto y el segundo no; y en general, como antes afirmaba, asegurarse puede que a mas de las dos tendencias generales, existian dentro de la conferencia pareceres tan opuestos que de cada una de las personalidades nacia un germen de discusion.

A probar esto, que aunque de todo el mundo era sabido convenia recordarlo a los impresionables, encaminose un pensadísimo artículo publicado por *El Globo* y debido a la ilustre pluma del mismo señor Castelar, explicatorio de una conversacion sostenida por nuestro gefe con otros hombres politicos en el salon de conferencias del Congresp. Y con tal tino y verdad estaban hechas sus afirmaciones, que hoy, escepto algunos ilusos de la democracia progresista, todos convienen en que los pronósticos del señor Castelar están en parte y veránse del todo confirmados.

Suministranos la prueba de ello la historia de las mismas conferencias. El señor Montero Rios, al estallar la discordia en el seno de aquel extraordinario congresillo, y creyendo inútil todo amago de transaccion y arreglo, pues que la base la habia de suministrar la

equiescencia del señor Zorrilla a volver a España, y el señor Zorrilla manifestó su resolución de no venir, abandonó el campo de batalla al segundo dia, y regresó a Madrid tan pródigo de desilusiones como falto de esperanzas.

La desunion aumentó con la venida del señor Montero Rios; aquel simulacro de batalla, convirtiéndose pronto en batalla formal, y al terminar la sexta conferencia, la villa Wecker quedó convertida en nuevo campo de Agramante. El arreglo era de todo punto imposible. Habian salido a relucir todos y cada uno de los pecados capitales; los argumentos *ad hominem* fueron los empleados con mayor ardor, y por las solitarias calles de Biarritz, ora en la de sus respectivos domicilios, cuentan las crónicas que veíanse cruzar tristes y cabizbajos a los prohombres del progresismo, ardiendo unos contra otros en rabiosa y disolvente indignacion.

Y brilló el nuevo dia, y por Madrid cundió la infausta nueva del rompimiento. Todos estuvieron contestes en que a la democracia progresista le habia llegado su última hora. Pero allende el Bidasoa se operaba un movimiento de conciliacion, siquier para ocultar a los extraños la vergüenza de tan crasa derrota. Fué el señor Figuerola el iniciador de este discurso, y desde entonces todos los conferenciantes se propusieron aceptarlo. A este fin se celebraron dos nuevas conferencias y de ellas salió la declaracion oficial que ayer publicaron los periódicos.

Ahora bien: ¿llena esta declaracion el programa de las conferencias de Biarritz? ¿Es lo resuelto lo que los conferenciantes se propusieron resolver? Probar que no, y demostrar que la democracia progresista está hoy en peor situacion que antes que aquellas se celebraran, será el objeto de mi correspondencia próxima. Por hoy, me limito a consignar que el partido progresista democrático, ó por mejor decir, sus gefes han hecho el oso, como vulgarmente se dice, en las tan campanudamente anunciadas conferencias de la frontera. Vale.—*Fabio*.

Barcelona 17 Junio 1881.

Adelanto un dia mi semanal correspondencia a fin de que no suceda a ésta lo que a la correspondiente a la semana anterior, que por haber llegado tarde, no pudo ser publicada. Y llegó tarde no porque no entrara en hora oportuna en el buzón de correos, pues la mandé a la misma hora que mandara mis anteriores, recibidas por lo visto puntualmente.

Gigantes, procesiones: hé aqui el tema obligado de la semana, aun cuando haya otros asuntos de mayor monta que mas debieran preocupar la atencion. Sin embargo nuestra sociedad es así y necesita para espaciarse espectáculos gratis y callejeros con motivo de los que las bellas barcelonesas (y aún las que no son bellas) puedan coquetamente lucir sus galas y celebrar reuniones en la casa A ó B, por frente cuyos balcones pase la procesion y

a pretexto de ver ésta y asistir a un acto religioso, danzar, cantar y refrescar.

Hoy se ha verificado con toda suntuosidad el entierro del joven alemán Paul Wendersahen, que como habrán tenido ocasion mis lectores de enterarse por la prensa local, murió el miércoles a consecuencia de la cogida de un becerro en nuestra plaza de toros en ocasion de hacer algunos jóvenes de la alta sociedad los ensayos para una corrida de toros que proyectaban con un fin benéfico y de la que se ha desistido en presencia de la desgracia ocurrida. La muerte del joven alemán, que gozaba de generales simpatias en esta capital, se presta a una larga serie de consideraciones y clama a voz en grito contra una costumbre nacional cuya desaparicion saludaria con entusiasmo la verdadera civilizacion. Es en verdad censurable que la autoridad permita a jóvenes que no han saludado siquiera las reglas del toreo pongan su vida a las astas de un toro: en ello, en mi concepto, hay una temeraria imprudencia, por mas que la ley autoriza las corridas de toros.

La gran manifestacion proteccionista iniciada por el Fomento de la Produccion Española y cuya celebracion en la forma proyectada prohibió el gobernador de la provincia, se celebrará el domingo 26 del actual en varios teatros de esta ciudad, cuyos dueños los han puesto gratuitamente a disposicion de la comision organizadora. Trátase de dar al acto la importancia que en realidad tiene y se está trabajando para que, con motivo de ella, las empresas de los ferro-carriles otorguen rebaja en los precios de pasaje, a fin de que cuantos se hallen interesados en el progreso del trabajo nacional por medio de una sabia proteccion, puedan desde los puntos mas remotos de Cataluña venir a tomar parte en un acto de tanta trascendencia, demostrando la completa unanimidad de pareceres que en esta materia existe en nuestro país.

La cuestion proteccionista se halla intimamente enlazada con la electoral, ya que las Cortes son las llamadas a resolver tan espicioso problema. Los libre-cambistas, cuya influencia en las esferas gubernamentales es por desgracia notoria, tratan de sacar partido, para su escuela, del *cunerismo*, plaga social falseadora del sufragio que es preciso combatir con todas fuerzas las personas sin distincion de partidos amantes de la propiedad y bienestar del país. Respecto al *cunerismo* en Cataluña, he de llamar la atencion de mis lectores sobre una serie de artículos, que mañana empezará a publicar nuestro querido colega *La Gaceta de Cataluña*, siendo el primero uno que titulará «La provincia de Lérida el y *cunerismo*» en el cual se ponen de manifiesto los títulos que para obtener los votos de los electores ostentan los *candidatos oficiales* designados por el gobierno a dicha provincia, anteponiéndoles a personas afiliadas al partido constitucional y con elementos propios en los distritos por los que deseaban presentarse candidatos. A dicho artículo seguirán otros relativamente a las demás provincias catalanas, siendo de notar que mientras el gobierno no impone candidatos oficiales catalanes a las

demás provincias, impone como a tales a Cataluña personas que ni siquiera conocen el país que pretenden representar.

El *Simbolo*, como ha dado en llamarse al Sr. Pi y Margall desde su discurso del Circo Ecuéstre, se halla ya en Valencia. Me consta que una comision de autonomistas caracterizados de dicha capital, se presentará a dicho Sr. rogándole en bien del partido tenga una discusion pública con D. Estanislao Figueras sobre los puntos mas esenciales del credo político federal. La proposicion, que ha sido aceptada por el Sr. Figueras a condicion de que asistan taquígrafos a la conferencia y se publiquen íntegros y en un solo volumen los discursos será aceptada por el Sr. Pi y Margall. Es probable que no, y en este sentido vienen las noticias recibidas de Valencia.

El Sr. Castelar ha aplazado por unos dias su proyectado viaje a Aragon y Cataluña, el cual tendrá efecto a últimos del presente ó a primeros del próximo mes.

Mañana salen con objeto de asistir a la manifestacion proteccionista de Olot, los Sres. Diz Romero, director de *La Mañana* y candidato oficial por aquel distrito *donde tantas relaciones cuenta*, como todos los cuneros; el Sr. Roca y Roca, director de *La Gaceta de Cataluña*; el Sr. Soriano, representante del «Instituto de Fomento del trabajo nacional» y algunas otras personas que llegarán a esa al propio tiempo que la presente.—*Clarís*.

Remitido.

Sr. Director de EL DEMOCRATA.

Muy Sr. mio: debidamente autorizado por D. Juan Fabra ruego a V. se sirva mandar insertar en el periódico de su digna direccion la carta que dicho Sr. mandó al Director de la Sociedad Económica Gerundense de Amigos del País y de cuyo documento le incluyo copia.

De V. s. s. q. b. s. m.—*Juan Pascual*.
Gerona 16 Junio 1881.

Madrid 3 Junio de 1881.

Sr. D. Francisco Bosqui Castellar, Director de la Sociedad Económica Gerundense de Amigos del País.

Muy Sr. mio, de mi mayor consideracion: aun cuando no haya tenido la honra de ser invitado a la manifestacion del dia 6 de este mes, faltaria a mi deber de hijo de la provincia y de individuo de la Diputacion permanente que la sociedad de su digna presidencia tiene en esta Corte, si no manifestara una vez mas mi firme adhesion a la noble causa que nuestaa asociacion sustenta.

Jamás me he mostrado frio é indifeerente para la defensa de los verdaderos intereses del país: los que sostengan lo contrario hacen agravio a mi lealtad y a personas de alta representacion en la industria Catalana, que han hecho públicos mas de una vez, y contra mi modestia, hechos que prueban mi decidida proteccion a cuanto tienda al desarrollo y engrandecimiento de la, agricultura industria y comercio.

Autorizo por tanto a V. como dignísimo presidente de nuestra Sociedad económica gerundense de amigos del país, para hacer pública esta manifestacion, así como los documentos a que me refiero, de los cuales acompaño originales y copias, cuyo contenido espero que llevará a mis queridos paisanos la seguridad de la adhesion y simpatia que me han merecido y merecerán siempre los verdaderos intereses de Cataluña, que son los de toda nuestra querida Patria.

Reciba todo el aprecio y consideracion de su muy atento y s. s. q. b. s. m.—*Juan Fabra y Floreta*.

Gerona.—Imp. de P. Torres.

PRIMERO LOS ESPAÑOLES
DEJARSE DE EXTRANJEROS EN CUESTION DE
MÁQUINAS PARA COSER.

Por mas que sea difícil hoy hacer creer la verdad, en medio de tantas embusterias, debo hacer constar que la manía que tienen muchos españoles de que los géneros extranjeros han de ser mejores que los fabricados en el país, nos han de reportar una gran miseria; y, tanto es así, que la mayor parte de la fabricacion española está paralizada así como el comercio y demás industrias.

Pues si todos los españoles mientras encontráramos géneros del país, olvidáramos los extranjeros; no nos encontraríamos en tal situacion.

¡¡ESPAÑOLES!!! hora es ya de reconocer la verdad; nada de propaganda falsa. ESPAÑOLAS son las máquinas de coser de Miguel Escuder, a ellas pues como mas buenas, mas bonitas y mas baratas, y no olvidarse que precio por precio deben ser primero los géneros del país.

Sucursal representada por Isidro Marimon.
Bajada del Puente 1, Gerona.

FINCAS PARA VENDER
pertenecientes al patrimonio de D. PEDRO PONS
de Anglés,

(Para informes dirigirse al Centro de negocios de D. Arturo Vinardell.)

MANSO PLANAS.

Casa habitacion del manso, valorada en: Libras catalanas	4 000
19 vesanas de regadio efectivo ó permanente, a 900 id. por vesana	17 100
6 id. de riera ó regadio para plantio de árboles y pasto de ganado, a 200 id. vesana	1 200
21 id. cultivo secano de 1.ª calidad, a 600 id. vesana	12 600
9 id. de avellanada y viña, a 300 id. vesana	6 300
19 id. de encinar, robledal, castañar y alcornoque, a 300 id. vesana	5 700
Total del manso Planas 46 900 id.	

MANSO FALGUERAS.

Casa habitacion del manso	600
11 vesanas cultivo secano de buena calidad, a 600 id. vesana	6 600
4 id. plantado de alcornoque, a 500 id. vesana	2 000
4 id. olivar de 1.ª calidad a 500 id. vesana	2 000
8 id. plantado de alcornoques tiernos, y algunos olivos, a 250 id. vesana	2 000
Total del manso Falgueras 12 600 id.	

RESÚMEN.

Importa el manso Planas	46 900 id.
id. el manso Falgueras	12 600 »
Total general. 59 500 id.	

El libro del Posibilismo,

por Miguel Morayta, Gerardo Cruzes Gamiz y German Leon y Vera

Reseña histórica del partido democrata gubernamental: discursos del señor Castelar y de los senadores y diputados, manifiestos y declaraciones que continúan sus dogmas y reglas de conducta, y noticia de su organización actual, comités etc.

Dos reales cada cuaderno de cuarenta páginas, ó *catroce* reales toda la obra de mas de trescientas páginas.

Administrador en Madrid, D. Baldomero E. Serrano, Goya 21, 2.

Se admiten suscripciones en la Administración de EL DEMOCRATA.

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

vulgo MAL DE CORAZON alferéca ó mal de San Pau en Cataluña, así como todas las enfermedades nerviosas tenidas por incurables, se CURAN radicalmente con las

PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA.

cuyos prodigiosos resultados son constantemente la admiración de enfermos que padecían la epilepsia ó accidentes nerviosos veinte y treinta años. Depósitos en las principales farmacias.—En BARCELONA, Farmacia de D. Magin Torres, S. Ramon, 2.—Madrid, Duque de Alba, 15, segundo derecha.—SE REMITEN PROSPECTOS GRATIS.

DETRELL.

Plaza de la Constitución 9.

Quincallería, -Bisutería, -Ferretería, Perfumería, (especialidad.)

Recientemente instalado dicho establecimiento, su propietario tiene el gusto de anunciarlo, añadiendo que en si mismo hallarán los consumidores los objetos de mas ALTA NOV. DAD tanto del país como extranjeros. Los precios aunque fijos, snmamente módicos.

PILDORAS DE LOURDES.
PURGANTES
anti-biliosas, depurativas.
 De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados. Se vende á 6 rs. caja en las principales farmacias.
 Depósito: Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

MAQUINAS PARA COSER
 de la Compañia
"SINGER"
 SIN ESTA MARCA NINGUNA MAQUINA PUEDE SER LEGITIMA
 de Nueva York
PARA FAMILIAS é INDUSTRIALES

¡JA NO 'S CUS Á MA!
 PER 10 RALS SETMANALS NO MÉS.
 La Compañia fabril «Singer» ha resolt lo problema, en benefici del públich.
 Rés d' entrada, ni aument, ni fer cap adelant.
NO MÉS 10 RALS SETMANALS.
 CARRER D' ABEURADORS, 8,
GIRONA.

TÓNICO-GENITALES.
 Célebres pildoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á cambio de sellos.
 Dr. Morales, Carretas, 39.—Madrid.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS.
 GARANTIAS.
 Capital social, 36.000,000 Rvn. efectivos.
 Primas y reservas: Rvn. 74.578,314'44.
16 AÑOS DE EXISTENCIA.
 Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 36 MILLONES DE REALES, NO NOMINALES SINO EFECTIVOS, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.
 El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 AÑOS QUE CUENTA DE EXISTENCIA durante los cuales ha satisfecho la importante suma de
Rvn. 58.755.284'42
 Subdirector en esta provincia D. Arturo Vinardell.
OFICINAS: SANTA CLARA, 2, 1.º
 (FRENTE Á LAS PESCADERÍAS.)

ESTRACTO VEGETAL DEL AGUA SILVIANA.
 Este auxiliar vegetal en pocos dias no deja una cana volviendo el cabello al estado primitivo; su uso como el de la pomada ó aceite. Precio 4 pesetas.
 Peluquería de Pagés, Abeuradors n.º 1 y Constitución 11, y Quincallería de Detrell. GERONA.
 Nota.—Tambien está de venta la *Tintura Americana* instantánea para la barba.

BAJO GARANTIA DEL GOBIERNO.
 La novis ma gran Lotería de dinero es aprobada por el Gobierno del Estado de Hamburgo y GERANYAZADA con toda la Hacienda pública consta de 96,000 billetes con 47,700 premios y un premio mayor. Por tanto es muy considerable la probabilidad de alcanzar premio, teniendo que salir premiados mas de la mitad de los billetes. Todos los premios son extaidos en siete sorteos ó secciones que siguen uno á otro. El premio mas grande es en el caso mas feliz:
2.000,000 de Rs.

Indicacion de algunos de los 51,700 premios:

	Reales	Reales		Reales	Reales
1 de	1.250,000 son	1.250,000	12 de	100,000 son	200,000
1 de	750,000 son	750,000	12 de	75,000 son	900,000
1 de	500,000 son	500,000	24 de	50,000 son	1,200,000
1 de	375,000 son	375,000	5 de	40,000 son	200,000
1 de	250,000 son	250,000	2 de	30,000 son	90,000
2 de	200,000 son	400,000	54 de	25,000 son	1.350,000
3 de	150,000 son	450,000	104 de	15,000 son	1.560,000
4 de	125,000 son	500,000	262 de	10,000 son	2,620,000

Todos los 47,700 premios ascienden en junto á
46.033,400 REALES.
 La casa banquera VALENTIN Y C.ª en Hamburgo vend solamente billetes originales. Todos aquellos que quieran pues part e par por la compra de billetes originales, si van se hacer sus pedidos directamente á la citada casa, valiéndose de la carta de orden baj adjunta. Se ruega dar á la brevedad posible los encargos de todos modos lo mas tarde a
13 de Julio del año corriente,
 á que dia la extracción principal á el precio de los billetes es oficialmente fijado é importa el primero sorteo
 90 Reales por un billete original entero,
 45 Reales por medio billete original,
 22 1/2 Reales por la 4.ª parte de un billete original.
 Todos los billetes son provistos del escudo de armas del Estado y de la firma de la Direccion General de la Loteria.
 El importe de los billetes encargados puede ser remitido en carta certificada en letras sobre Madrid, Barcelona u otros puntos principales de España en libranzas del Giro postal ó en sellos de correo tan pronto que llegue el pedido remiten los billetes originales a todo comitente directamente por el correo.
 Tambien acompañase á cada remesa de billetes el prospecto oficial del cual se pueden ver todos los pormenores, y despues del sorteo se remite inmediatamente la lista oficial del sorteo. He ase una nota exacta de los pedidos recibido de suerte que no se olvide á ningún tenedor de billete. Además los premios son publicados en sus periodicos principales. Los importes ganados se ponen desde luego á disposicion del premiado. Injense los pedidos directamente á
VALENTIN Y COMPAÑIA.
 Casa expendedora principal, HAMBURGO.

á separar
 Sirvase indicar á continuacion sus señas exactas y dirijirnos esta carta de orden en sobre certificado, acompañando el importe.
CARTA DE ÓRDEN
 para la casa VALENTIN Y C.ª HAMBURGO.
 Ruego remita importe de Reales Billete original y en contra acompaño su
 Nombre y Apellido
 Residencia:
 Administración de correo:
 Provincia:

La Equitativa.
Sociedad de seguros de vida de Nueva-York,
 la mayor y mas productiva de las de su clase.
 Capital social en 1880. Duros **41.108,500**
 Sobrante repartido en 1880 entre los tenedores de pólizas. **9.228,294**
 Riesgos tomados en solo el año 1880. **35.170,805**
 12 siniestros pagados, por muerte, el año pasado á familias españolas, por valor de. **109,929**
 Agente general de la provincia de GERONA:
D. ARTURO VINARDELL ROIG.—STA. CLARA, 2, 1.º
 Banqueros de la provincia: *Sres. Subirós y Martínez y Compañia,*

SOMBRERERÍA DE JOSÉ SENDRA
 PLAZA DE LA CONSTITUCION 7,
 Grande y variado surtido de sombreros de fieltro y de castor á precios sumamente módicos —Especialidad en la confeccion de sombreros para niños
AL ESTANDARTE CATALAN.
CESTERÍA DE JAIME ARQUER.
 PLATERIA-13-GERONA
 El dueño de dicho establecimiento ofrece al público sus inmejorables trabajos y además un grande y variado surtido en géneros españoles y extranjeros, á precioe sumamente módicos.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.
MARAVILLOSO SECRETO ARABE ESCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.
 Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En GERONA, farmacia de Joaquin Ameller.
DOCTOR MORALES, Carretas, 39, principal, Madrid.